

En la capital, al mes una peseta; fuera cuatro pesetas trimestre.

NUMEROS SUeltos 5 CÉNTIMOS ATRÁSADOS 10

Las Provincias de Levante

Faquetes para la venta, á 0,75 pesetas mano de 25 ejemplares.

Año XV.-Núm. 4325

Murcia 6 de Marzo de 1900

Tres ediciones diarias

Actualidades

Defensa de la Agricultura

Hemos recibido la circular dirigida á los viticultores por la Junta central de Madrid, para organizar en toda España Sindicatos locales, creando organizaciones vigorosas que defiendan la riqueza vinícola de la competencia del alcohol industrial y procuren además los progresos necesarios en la viticultura y elaboración de vinos.

Creemos que esta organización es conveniente y que deben los viticultores vivir unidos, como sucede en la nación vecina, en donde sin esas corporaciones protectoras no hubieran vencido con éxito las crisis que allí ha sufrido la viticultura.

Con motivo del proyecto de ley de alcoholes, los viticultores de España han tenido que organizarse, y sin esa organización no hubieran podido evitar el triunfo de aquel proyecto, que significa la ruina de la viticultura española.

En esta región hay grandes intereses vinícolas que defender y no han sido los últimos los jumillanos en cooperar á su defensa, por lo que merecen nuestro aplauso.

En las grandes luchas de intereses que conmueven nuestra sociedad, conviene á los viticultores vivir prevenidos y ayudarse con la poderosa fuerza de la asociación.

Se ocupan nuestros Diputados y Senadores del cultivo del tabaco en España y en muchas comarcas españolas se han despertado esperanzas para la producción de tan rica planta.

Tenemos un dato muy curioso sobre este particular.

A principios del siglo, sabido es que se cultivó el tabaco en España y que la administración lo expendía, pagando el importe establecido á los cultivadores.

Hay documentos oficiales en los que consta que el tabaco que se producía en la región murciana era el de mejor clase y el que más caro se pagaba, entre todo el que se producía en España.

Citamos el dato para que se tenga presente, con motivo de los ensayos que, según se dice, se van á intentar en España para el cultivo del tabaco.

Hemos recibido nuevos datos de los abusos que se cometen en Londres en las liquidaciones, con los naranjeros de esta que remiten sus mercancías á aquel gran mercado.

Ya hemos dicho y repetimos, que el asunto es de extraordinaria importancia para nuestra exportación agrícola y por lo mismo ofrecemos tratarlo con la extensión que merece.

Nos anuncian antecedentes que están llamados á causar gran impresión entre nuestros agricultores, siempre víctimas de su indolencia.

DE MADRID

IMPRESIONES POLÍTICAS

5 Marzo 1900.

Parece que Romero desconfía mucho de las apariencias, que le hicieron concebir la esperanza de una próxima reconciliación con Silvela. Creían muchos en esa aproximación y hasta se aseguraba, como ya dije varias veces, que Bergamín ó el propio Romero formarían en breve parte del Gobierno, pero ahora se observa en el fogoso antequerano una inquietud y una acometividad que no presagian ciertamente la concordia.

En estos momentos combate Romero á los coroneles para pedir el retiro obteniendo el grado de general. La verdad es que si á los generales que ya tenemos se agregan doscientos ó trescientos más, no podremos quejarnos por falta de ellos. Azcárraga es partidario de la aprobación de la ley, arrastrando á Silvela en esa corriente, aunque á ella vaya con violencia.

Los tetuanistas hacen grandes trabajos para que en la próxima crisis se les otorguen algunos puestos. Pero ya verán mis lectores como no se los dan. Ese grupo se ha equivocado. Creyó que los amores de Martínez Campos por el Duque bastarían para que Silvela renunciara á toda su historia y admitiera á Navarro Reverter y Bosch á su lado, pero cada día nuevo viene á demostrarles que viven en el error, y que no es posible consentir el fácil juego que hacen, consistente en traer Senadores y Diputados, encasillados, pedir luego mercedes á título

de ministeriales, y votar contra el Gobierno, y hacer una oposición ruda...

Todas estas cosas entretienen á los políticos en los pasillos de las Cámaras, y entre tanto se ciernen sobre Europa terribles amenazas que tal vez alcancen más gravemente que á las demás naciones á la nuestra, sin que de eso se hable tanto como de esas mudanzas de la política, que nos han ocupado durante todo este siglo.

En la vecina Francia hay gran inquietud, hábilmente disimulada por el deseo de no disminuir el éxito de la Exposición próxima, á consecuencia de las amenazas que de Londres llegan.

Si los ingleses triunfan en el Transvaal es casi segura la guerra con Francia.

¿Hay quien crea que nosotros no sufriremos algún nuevo desastre si la guerra estalla? Pues aunque nadie lo crea, muy pocos son los que en estas cosas se ocupan; en cambio los calendarios políticos se suceden con una rapidez maravillosa.

Y así vamos siguiendo el camino de la inmortalidad.

X.



ENTIERRO DE LA SARDINA MURCIA 1900

Hay que ver las dificultades con que luchan los organizadores del festejo murciano y su Presidente D. Tomás Palazón, que jamás han trabajado para sus negocios particulares lo que ahora trabajan para hacer un Entierro de la Sardina que dejará justo renombre.

Estos sacrificios que hacen algunos en bien de Murcia, no los han apreciado ni los apreciarán jamás, los eternos murmuradores de oficio, los que nada hacen, los que para nada útil sirven, los que no contribuyen á nada fecundo en beneficio de los demás.

En este y en otros festejos que para bien de Murcia se celebran y en provecho de los pobres trabajadores se ejecutan, hay unas cuantas personas que sacrifican dinero, tiempo y actividad y sufren muchos disgustos en beneficio público, sin que generalmente encuentren gratitud de parte de los que se lucran.

Por el contrario, los que no acuden á ayudar, cuando su ayuda es necesaria, están siempre dispuestos á entorpecer.

Siempre ha sucedido lo mismo y hay que tomar las cosas tal y como son.

El Presidente Sardinero Sr. Palazón, está desempeñando su cometido con tal celo y con tal acierto que día por día crece la importancia del Entierro de la Sardina.

Por sus gestiones y las de los pocos amigos que le ayudan, ha conseguido que haya más carrozas, que se organicen lúcidamente escoltas de caballería, que se recaude dinero, que haya, en fin, elementos suficientes para que el Entierro de la Sardina resulte este año digno de Murcia.

Cuanto más haya—que hace mucho—más expuesto estará á las feroces dentelladas de la envidia, que aquí es una pasión endémica muy arraigada.

Pero Dios gobierna las cosas de tal suerte y con tan grande sabiduría, que pone la triaca junto al veneno y donde hay envidiosos surgen los hombres de buena voluntad que se sienten con valor para sufrir las mordeduras rabiosas de la envidia.

El presidente de la Sardina—y vamos á citar un caso—iba con una Comisión á pedir fondos para los gastos del Entierro; y llegó á una posada que gana, como todas, mucho dinero con los festejos; y casi los echaron á la calle.

Y siguieron adelante sin incomodarse. Muy tumbables serán los envidiosos y los que no ayudan las cosas buenas, pero también son firmes los que aquí se proponen realizarlas.

Porque, si así no fuera, sería imposible librar á este país del imperio de los murmuradores y de los estériles, tierras arenosas y de secano que no producen ni una planta.

COSAS

Ayer y hoy. ¿Cuántos dioses hay? —Aviso á los poetas.

De ayer á hoy todo ha cambiado. Esto es lo que he pensado al pasar hoy por la Platería y ver los escaparates del «Bazar Murciano» y de otros comercios, en los que hay infinidad de rosarios y libros de devoción.

Ayer estaban esos mismos escaparates llenos de confetti y serpentinas, de telas de vistosos colores y carotas y antifaces.

Hoy ya no queda nada de eso. Ante la Cuaresma ha desaparecido todo lo que significa alegría y bullicio, habiéndole sucedido todo lo que mejor casa con la idea de la penitencia y el espíritu de la meditación.

A la algarazara del Carnaval ha sucedido el rezo y el recogimiento en los templos; á los trajes vistosos, los de colores oscuros; á los majares exquisitos, los clásicos potages; al desenfreno, la mortificación.

En los escaparates ya no hay confetti ni serpentinas; solo hay devocionarios, rosarios y cruces.

De ayer á hoy, ¡qué diferencia tan grande! Así es la vida; aceptémosla como es.

Se lamentaba el otro día en Santo Domingo, desde el púlpito, el Padre Marquinez de la gran ignorancia en que yace multitud de personas.

Decía el Padre que existe quien no sabe cuantos dioses hay.

—A algunos les he preguntado—decía—¿cuantos hay?, y me han respondido que cuatro, ó cinco, ó más. Y al ver mi asombro, creyendo que yo me extrañaba porque todavía eran pocos, aumentaban el número.

Y añadía el Padre:

—Y no acaba el mal ahí, sino que al preguntar que quien es Dios á cierta gente, responden con la mayor naturalidad diciendo unos que San Antonio, otros que San Roque y otros cualquier otro Santo.

Tienerazón el Padre Marquinez: hay mucha ignorancia, pero no solo en doctrina cristiana, sino en todo.

Y esa ignorancia, que es un grave mal social, es preciso combatirla en todos los terrenos y á todas las horas.

Hace falta luz en muchos cerebros.

Son infinitas las personas que no saben leer ni escribir, ni hacer una operación de aritmética.

¿Es posible así la regeneración?

Trabajemos, trabajemos todos porque la ignorancia sea cada vez menor, que con eso todos iremos ganando.

Esto no tiene vuelta de hoja.

Aviso á los poetas. En Alcoy se ha anunciado un certamen científico-literario.

Según he leído en el programa, al autor del mejor soneto «A la pintura» se le dará como premio nada menos que un ejemplar lujosamente encuadernado de la Historia de la Agricultura.

¡Poetas, templad las liras! Y... preparad el añafo.

HERNÁN GIL.

Concordia del Santo Sepulcro

Ayer celebró junta general ordinaria la «Concordia del Santo Sepulcro», á cuyo cargo está la procesión que en la noche del Viernes Santo sale de San Bartolomé.

Se procedió, con arreglo á su reglamento, á elección de Junta para el presente año, quedando elegida en la siguiente forma:

Presidente honorario.—D. Francisco Atienza.

Presidente efectivo.—D. Gerónimo Ruiz.

Vice-presidente.—D. Antonio Brunet.

Secretario.—D. Ricardo Sanchez Madrugal.

Depositario.—D. Federico Celdrán.

Vocales.—D. José María Ibañez García y D. Antonio García Morrell.

Comisarios de procesion.—D. José María Molina, D. José Salvat Rodríguez, D. José María Conajero de Rojas y D. Faustino Millán.

Comisario de túnicas.—D. José Estañ Artega.

Dichos señores están animados de los mejores deseos para que la procesión del Entierro de Cristo resulte lo más grandiosa y solemne que sea posible.

MADRID AL DIA

—¿Sabe V. algo? ¿qué me cuenta?

—Venga una noticia, una impresión, una nota cualquiera...

—Pero ¡qué sosería y qué aburrimiento de sesión! Eso es una lata.

—Por ahí por los pasillos cabildean; por ahí por el despacho del presidente hay juntas.

—Sí, pero no son de rabadanes y no veo la oveja que han de matar.

—Hombre, la oveja, llámémoslo así, que desean sacrificar todos es la oveja parlamentaria; pero como tiene tanta lana y tantos perendengues se enreda en cualquier parte.

—Vá V. el tabaco, el tabaco que con tanta facilidad arde y pronto se convierte en cenizas; pues de él han hecho un puro en el Congreso y á pesar de que muchos chupaz nunca se acaba.

—Y aun queda la colilla... por desollar.

—Sí; pero se desollará no tardando: el salón de sesiones está ya irrespirable y los diputados con síntomas de mareo, ó cuando menos de fastidio y aburrimiento. Hay quien dice que esto durará todo el mes y quien replica que no permanecerán abiertas las Cortes ni una semana. Poniendo las cosas en el justo medio es posible que allá para San José echen el cerrojo y á casa.

—No, porque entonces habremos de presenciar el acto más importante de la comedia parlamentaria, la crisis. ¿Ha imaginado usted bien lo que es una crisis? Pues es una luto

cha á brazo partido entre muchas honorables personas que aspiran á salvar al país desde las poltronas ministeriales, los sillones de las subsecretarías y las amplias butacas de las direcciones generales. En ninguna nación hay tantos hombres dispuestos á sacrificarse por los demás.

—Pero V. tiene ya por segura, inevitable, la crisis?

—Creo que sí. No es una necesidad de gobierno, es una necesidad de partido; lucir siempre la misma ropa, aunque la ropa sea de moda y esté de buen ver, es de mal gusto. Hay pantalones y chalecos que deben llevarse muy pronto á la percha y colgarse para siempre. El chaleco de Torreanaz por ejemplo está pidiendo una mano piadosa que lo cepille y retire de la vida pública. La vejez no debe estar continuamente á la intemperie y eso que hay viejos de mayor fortaleza que una roca; el propio ministro de Gracia y Justicia no ha tenido el honor de ser acariciado por la gripe.

—Al fin esta es mujer y no tiene mal gusto.

—Bromas aparte: habrá crisis porque sí...

—Pues nada, con recelar una buena purga asunto terminado.

—Purga y para qué.

—Para limpiar el estómago de las indigestiones de esperanzas y los intestinos de tantos cólicos de ilusiones.

—Cuatro cuartillas... sin una noticia, sin una impresión, sin una nota...

—¿Sirve eso?

—¿No?

—Al cesto de los papeles inútiles.

—¿Sí?

—Pues á las cajas.

PEÑAFLOR.

En el Seminario

Homenaje de admiración y amor á Santo Tomás de Aquino.

Los actos religiosos que mañana se celebrarán en honor del Doctor angélico Santo Tomás de Aquino, en la capilla del Seminario, son los siguientes:

—A las 7 y media de la mañana: Misa de Comunión general que celebrará el Excelentísimo S. E. Obispo.—A las 10 se cantará Misa Solemne á la cual asistirá S. E. I. y el Claustro de Señores Profesores.—Predicará el Panegírico el Regente de Cátedra Dr. D. Diego Tortosa.

Los literarios que se celebrarán á las cinco y media de la tarde en el salón de actos públicos, son los siguientes:

1.º «Himno al Santos».

2.º El alumno de tercer año de la Facultad de Sagrada Teología D. Saturnino Fernández Sánchez, disertará sobre la siguiente cuestión: «In quo sit essentia divina liberatis, juxta Angelici Doctoris principia».

3.º «Sto. Tomás ante el Sacramento».—Alejandrinos, por D. José Gomez Llor, alumno de la Facultad de Sagrada Teología y colegial en el de S. José.

4.º «Aria di Chiesa», música de Stradella, cantada con acompañamiento de piano por el seminarista interno D. Antonio Soler García.

5.º «Doctor Angélico».—Poesía por don Pedro Salcedo Ramón, colegial de S. José.

6.º «Sto. Tomás y su amor á Dios».—Discurso leído por el alumno interno de la Facultad de Derecho Canónico D. Sebastián Rodríguez Lario, Subdiácono.

7.º «Juicio crítico sobre la conversión de Constantino, por el seminarista permanente D. Francisco Frutos, alumno de la clase de Historia Eclesiástica».

8.º «Entre el Cielo y la Tierra».—Poesía por P. M. P.

9.º «Himno final».

DE ALICANTE

Así sea.—Sindicato de exportadores.—Mercado de vinos.—Cuestión resuelta.

Según noticias, que es de desear se confirmen, el Consejo de administración londinense de la compañía ferroviaria de Alcoy y Gandía, abriga el proyecto de prolongar dicho ferro-carril construyendo un ramal desde la ciudad alcoyana hasta esta capital.

Se añade que el propósito de la citada empresa es activar en lo posible los trabajos, con objeto de abrir á la explotación la línea completa de Alicante á Valencia en un plazo de cuatro años.

Quiera Dios que hallen confirmación plena tan lisonjeros ratificanos, ya que este es el verdadero camino para la regeneración de los pueblos.

—Ayer llegó á esta capital el infatigable andarrín Mr. Emilio Ruelle, el cual se propone dar la vuelta al mundo *pedibus andando* y lleva ya recorridos *al pié de la letra* la friolera de 17.698 kilómetros.

Para subvenir á sus necesidades compone versos y declama; un par de coupaciones que en España producen bien poca cosa.

Y si no escoje otro medio de vivir, es posible que á pesar de sus envidiables condiciones andariegas no llegue muy lejos.

—Los comerciantes que aquí se dedican á la exportación de vinos, han acordado crear un sindicato para atender á la defensa de sus intereses.

Para el cargo de Presidente del referido sindicato ha sido elegido el celoso é inteligente comerciante D. Francisco Le Dautec, y para el de Secretarios los conocidos almaceneros Sres. Bardiú y Falp.

—En el mercado de vinos reina bastante animación, sobre todo para los caldos de superior calidad, y cada día son mayores las demandas que se hacen.

Durante el mes de Enero último se han exportado por nuestro puerto 12.029 litros de vino, equivalentes á 22.276 pipas.

—Durante la semana anterior entraron en plaza 1.460 bultos de sardinas á bordo de los vapores «Barambio» y «Cecilia» y 124 por ferrocarril. Se cotizan desde 15 á 20 pesetas, según clase y tamaño.

Las existencias de bacalao son bastante regulares, habiéndose descargado un buque la semana anterior. Para la última decena del actual es esperado el vapor «Hernance Conseil» que conducirá más de tres mil sacos, procedente de Burdeos.

—Por temor á que pudiera propagarse la filoxera aparecida en el término de Dolores, se había prohibido el embarque de palmas de Elche por las estaciones de este pueblo y la de Novelda, medida que originó grandes protestas por parte de los que se dedicaban á la citada industria.

El asunto quedó ayer satisfactoriamente resuelto, levantándose la citada prohibición.

CORRESPONSAL.

6 Marzo 1900

COMPANIA DE LOS FERROCARRILES DE MADRID A ZARAGOZA Y ALICANTE

Gran rebaja de precios del 7 de Abril al 31 de Mayo de 1900 para asistir á la Exposición Agrícola, Industrial, Minera y de Bellas Artes y á las fiestas extraordinarias que tendrán lugar en los días de Semana Santa y Pascua en Murcia.

Precios de los billetes de ida y vuelta

Table with 3 columns: Station, Price (Pesetas), and Class. Rows include Madrid, Toledo, Cuenca, Tarancón, Aranjuez, Villacañas, Alcázar, Manzanares, Daimiel, Almagro, Ciudad Real, Puertollano, Veredas, Almadenejos y Almadén, Cabeza del Buey, Almorchón, Valdepeñas, Vilches, Linares, Baeza, Andujar, Córdoba, Albaceta, and Villena.

Condiciones

1.º Estos billetes se expedirán en las estaciones antes indicadas los días 15 al 20 de Abril y 10 al 15 de Mayo, siendo válidos para el regreso los del primer periodo hasta el 30 de Abril, y los del segundo hasta el 31 de Mayo.

2.º Los viajeros con billetes de primera y segunda clase podrán utilizar los trenes ordinarios (excepto los expresos) que lleven en su composición carruaje de la clase de sus billetes.

Los viajeros con billetes de tercera clase únicamente podrán utilizar los trenes mixtos. Se exceptúan del párrafo anterior, los viajeros de las estaciones de Almansa y Villena, que utilizarán entre dichas estaciones y Chinchilla los trenes mixtos y los Correos en la línea de Cartagena.

3.º Los viajeros á que se refiere este servicio no podrán quedarse en ninguna estación del tránsito, y el que lo hiciera pagará el doble del precio de un billete ordinario de arreglo á la tarifa general, teniendo en cuenta la cantidad satisfecha por el billete de ida y vuelta que le será recogido.

